

مروری بر چند دیدگاه در خصوص ملزومات «مهار تورم و رشد تولید»

فروش نفت، آچارکشی اساسی تیم اقتصادی دولت و...

رهبان انقلاب در پیام نوروزی مهمترین مسئله کشور در سال گذشته را موضوع اقتصاد و معیشت مردم دانستند و با تاکید بر اینکه امسال نیز اقتصاد، مسئله اصلی کشور است، شعار سال ۱۴۰۲ را «مهار تورم و رشد تولید» اعلام کردند. در پی آن ابراهیم رئیسی، رئیس جمهور، دستور تشکیل «کارگروه رصد و جلوگیری از اقدامات تورمزاد» را در حالی صادر کرد که در مهرماه ۱۴۰۱ نیز برای تشکیل «کمیته رصد تورم جهت کنترل رشد آن» دستور مشابهی داده بود؛ کمیته‌ای که اگر هم تشکیل شد؛ طرفی نیست و قیمت‌ها روند افزایشی و بلکه انفجاری خود را تا پایان سال طی کرد.

شروع سال نیز چندان نویدبخش نبوده؛ در کمتر از دو هفته بازار ارز، دلار، سکه و چند کالای دیگر، روند افزایشی داشت و بیش از ۱۵ درصد از ارزش پول ملی کشور کم شد؛ از سوی دیگر نشانه آکونومیست جدولی از سقوط اقتصاد و ارزش پول ایران از زمان آغاز تحریم‌ها منتشر کرد؛ سقوطی که به گفته کارشناسان، تأثیر آن فقط گران شدن کالاها یا کوچک شدن سفره زندگی مردم ایران نیست، بلکه محو شدن کشور مازا اقتصاد جهان است و اینکه جهان رفته‌رفته به زیستن بدون ایران عادت کرده است!

واقعیت بازار و اقتصاد حکایت از ناتوانی دولت‌ها در مهار تورم دارد

عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی تهران در این زمینه گفت: دولت‌ها در سال‌های گذشته سخن از کنترل تورم را به میان آورده‌اند، اما واقعیت بازار و اقتصاد حکایت از ناتوانی آنها در مهار تورم دارد.

فریال مستوفی در گفت‌وگو با ایلنا، تورم را بزرگترین چالش و تهدید برای اقتصاد کشور معرفی کرد و گفت: در سال‌های اخیر عدم مدیریت صحیح در اقتصاد و اعمال تحریم‌های بین‌المللی، رشد نقدینگی را با خود به همراه آورده؛ نتیجه رشد نقدینگی افزایش تورم در کشور بود این در حالیست که در تمام برنامه‌های توسعه هدف بر تک‌رخ شدن تورم بنا گذاشته شد اما متأسفانه این مهم در حد شعار ماند و در عمل به محاق رفت.

وی کارویژه اصلی بانک مرکزی در اقتصاد کشورها را کنترل تورم دانست و افزود: بانک



عضو کمیسیون اجتماعی مجلس: ملاک ارز یابی مادر عملکرد تیم اقتصادی دولت، وضعیت بازار است و نگاهی به شرایط بازار و قیمت‌ها حاکی از گرانی و تورم بسیار شدید است که باید کنترل شود و در این راستا تیم اقتصادی دولت نیاز به آچارکشی اساسی دارد



مرکزی در ایران مستقل از دولت نیست از این رو نمی‌تواند به وظیفه اصلی خود یعنی کنترل تورم بپردازد؛ به نظر می‌رسد اگر تیم اقتصادی دولت بخواهد سکن اقتصاد کشور را با همان سیاست‌های گذشته جلبور بدخواهد توانست تورم را مهار کند چرا که کنترل تورم از سوی دولت نیازمند برنامه‌ریزی دقیق و اجرای درست آن است.

این فعال اقتصادی با تاکید بر این نکته که نمی‌توان انتظار داشت در سال جاری تورم تک رقمی شود، تصریح کرد: دولت‌ها در سال‌های گذشته سخن از کنترل تورم را به میان آورده‌اند اما واقعیت بازار و اقتصاد حکایت از ناتوانی آنها در مهار تورم را می‌دهد. عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی ادامه داد: مکانیزم عرضه و تقاضا تعیین‌کننده قیمت‌ها در بازار است؛ زمانی که ارزش به میزان نیاز در بازار موجود نباشد اما از سوی دیگر تقاضا برای این کالا زیاد باشد طبیعی است که شاهد صعودی شدن قیمت خواهیم بود؛ زمانی که عرضه ارز از افزایش بدیهیم قیمت کنترل خواهد شد. همچنین تحریم‌های ریز و گاهش عرضه ارز را در کشور تشدید کرده‌اند زمانی در آمد نفتی ما ۱۰۰ میلیارد دلار هم عبوری می‌کرد اما امروز در آمد ما ۱۶ میلیارد دلار رسیده است که دسترسی به این پول هم به دلیل تحریم‌ها دشوار شده است. اگر بتوانیم به راحتی نفت را صادر و پول حاصل از فروش آن را به کشور بازگردانیم امید کاهش نرخ و کنترل تورم میسر خواهد شد چرا که کنترل تورم در اقتصاد سالم محقق خواهد شد این در حالیست که اقتصاد ما در شرایط فعلی ناسالم است.

مستوفی در پاسخ به این پرسش که توافق‌های صورت گرفته با عربستان و سایر کشورهای همسایه تا چه میزان در کنترل نرخ ارز موثر است؟ گفت: بازار بعد از شنیدن خبر مثبت و منفی از خود واکنش نشان می‌دهد اما این بالا و پایین شدن قیمت‌ها مقطعی است چرا که اصل موضوع به میزان عرضه بازمی‌گردد تا عرضه به میزان تقاضا در بازار موجود نباشد شاهد بالا و پایین شدن قیمت‌ها خواهیم بود پس نخست باید میزان عرضه مدیریت شود در این شرایط است که می‌توان انتظار کنترل قیمت‌ها را داشته باشیم.

وی با بیان اینکه بیش از ۷۰ درصد معاملات در دنیا با دلار انجام می‌شود، گفت: آیا ما جزیره جداگانه از دنیا هستیم که می‌خواهیم با ارزی غیر از دلار مراد تجارت خود را به پیش ببریم؟ چرا باید تجارت مادر جهان محدود به چند کشور خاص شود که بخواهیم سیاست حذف دلار را در پیش بگیریم؟ محدود کردن مراد تجارت با چند کشور خاص سیاست درستی نیست و نتایج آن در اقتصاد قابل مشاهده است.

عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی تهران در پایان بیان کرد: در زمان اعمال تحریم‌ها علیه ایران، اگر بتوانیم با کشورها بازرگانی محلی آنها معاملات تجاری را جلو ببریم یک نوع گشایش در اقتصاد ایجاد خواهیم کرد.

مهار تورم در گرو همپاشدن زیرساخت‌ها به نفع تولید است

دبیر فدراسیون تشکل‌های صنایع غذایی نیز در گفت‌وگو با ایلنا مهار تورم را در گرو حمایت از تولید دانست و افزود: سال گذشته برای تولیدکنندگان سال دشواری بود و به نظر می‌رسد نخست باید زیرساخت‌ها به نفع تولید در کشور مهیا شود سپس انتظار ایجاد گشایش در اقتصاد را داشته باشیم. اگر منشورهای حمایت از تولید هر ساله در کشور مطرح نمی‌شد مخالفان تولید همین نفس‌های باقی مانده از تولید را از آنها می‌گرفتند.

محسن نقاشی با بیان اینکه ساختارهای تولید باید قانونی شوند، گفت: در وزارتخانه‌های تولیدی باید به افرادی که دغدغه تولید دارند مسئولیت داده شود. سال گذشته در مراجعاتی که تولیدکنندگان به وزارتخانه‌ها داشتند بارها این عبارت را از مسئولان شنیدند که «تولیدکنندگان می‌خواهند از شعار سال به نفع خود استفاده کنند» این در حالیست که نسبت اقتصاد و تولید مانند رابطه ماهی و دریاست که اگر دریا نباشد ماهی هم نمی‌تواند ادامه حیات بدهد. پس اگر توجه واقعی به تولید می‌شد شاید شرایط اقتصادی کشور به این سمت هدایت نمی‌شد.

این فعال اقتصادی با اشاره به پرخوردهای غیر میهنی در ادارات با تولیدکنندگان، ادامه داد:

گاهی یک تولیدکننده در ادارات دولتی به مثابه یک مزدور قلمنا می‌شود؛ این رو باید مسئولان رده پایین که تولیدکنندگان با آنها سروکار دارند آموزش دیده شوند. هیچ تولیدکننده‌ای تمایل ندارد که قیمت تمام شده محصول را افزایش بدهد اما با افزایش هزینه‌های جانبی تولید از جمله آب، برق، گاز و سایر مواد اولیه نمی‌توان انتظار داشت که قیمت‌ها ثابت بماند.

نقاشی تصریح کرد: اگر دولت می‌خواهد تورم را مهار کند باید از تولید حمایت جدی کند تا هزینه تمام شده پایین بیاید این موضوع باعث کاهش تورم خواهد شد.

به گفته وی؛ تولیدکنندگان بالاترین رقم مالیات را پرداخت می‌کنند اما دلال‌ها که هیچگونه اشتغالی در کشور ایجاد نمی‌کنند و عاملان اصلی ایجاد تورم محسوب می‌شوند از پرداخت هرگونه مالیات معاف‌اند باید دست‌های این افراد را در اقتصاد کوتاه کرد.



دبیر فدراسیون تشکل‌های صنایع غذایی: اگر توجه واقعی به تولید می‌شد شاید شرایط اقتصادی کشور به این سمت هدایت نمی‌شد. اگر دولت می‌خواهد تورم را مهار کند باید از تولید حمایت جدی کند تا هزینه تمام شده پایین بیاید



عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی تهران: دولت‌ها در سال‌های گذشته سخن از کنترل تورم را به میان آورده‌اند، اما واقعیت بازار و اقتصاد حکایت از ناتوانی آنها در مهار تورم را می‌دهد

صنعتی به حالت تعطیل و نیمه تعطیل در آمده‌اند. دبیر فدراسیون تشکل‌های صنایع غذایی با انتقاد از برخی آمارسازی‌ها در اشتغال آفرینی، تاکید کرد: تعداد اشتغال کارگران در سال گذشته افزایش پیدا نکرد و کارگرانی که واحدهای تولیدی آنها تعطیل شد در واحد تازه تاسیس شده استخدام شدند و این فرض گرفته شد که برای افراد جدید اشتغال آفرینی ایجاد کردند؛ این در حالیست که همان کارگران واحد تعطیل شده به کار جدید رفتند.

وی بین تشکل‌های تولیدی و تشکل‌های بازرگانی تفاوت قائل شد و افزود: دولت زمانی که می‌خواهد بندی در قانون فضای کسب و کار اصلاح کند از اتاق بازرگانی استعلام می‌گیرد اما آنها باز گران هستند. کدام تولیدکننده بدون داشتن کارت بازرگانی می‌تواند وارد اتاق شود؟ باید کارت بازرگانی داشته باشد و تولیدکننده‌ای که کارت بازرگانی نداشته باشد در آن نهاد به رسمیت شناخته نمی‌شود. نقاشی در پایان تصریح کرد: در شرایط فعلی کارگر و کارفرما از کاری که می‌کنند لذت نمی‌برند؛ کارفرما با چنگ و دندان کار را پیش می‌برد یک برند مواد غذایی نمی‌تواند ساعتی قیمت‌ها را بالا ببرد این در حالیست که قیمت مواد اولیه ساعتی بالا می‌رود و این موضوع به تولید ضربه وارد می‌کند.

ملاک ارز یابی عملکرد تیم اقتصادی دولت در مهار تورم، وضعیت بازار است

همچنین عضو کمیسیون اجتماعی مجلس گفت: تیم اقتصادی دولت نیاز به آچارکشی اساسی دارد و نیاز است اقدامات تیم اقتصادی دولت به خوبی رصد و ارزیابی شود. اردشیر مطهری در گفت‌وگو با مهر، با اشاره به اینکه همه مشکلات ما مربوط به تحریم نیست و بخشی از مشکلات ما سوءمدیریت‌ها بازمی‌گردد، ادامه داد: ملاک ارزیابی ما در عملکرد تیم اقتصادی دولت، وضعیت بازار است و نگاهی به شرایط بازار و قیمت‌ها حاکی از گرانی و تورم بسیار شدید است که باید کنترل شود.

مطهری بیان کرد: تقاضای ما از رئیس‌جمهور آن است که در تیم اقتصادی دولت تجدیدنظر کند و اگر دولت این کار را نکند، مجلس باید وارد شود و نباید کوتاهی کند. نماینده مردم گرمسار در مجلس شورای اسلامی با تاکید بر اینکه مجلس و دولت باید کمک کنند تا وضعیت معیشتی مردم بهبود پیدا کند، تصریح کرد: گرانی شرایط سختی برای مردم ایجاد کرده است و مردم ما بسیارنجیب هستند. ما باید مشکلات مردم را حل کنیم. در سال جدید باید وضعیت معیشتی مردم بهبود یابد.

خبر اقتصادی

سفیر ایران در خبری مغایر با اعلام رسمی دولت: ۱۱ میلیارد دلار بابت صادرات برق و گاز از عراق طلب داریم



در حالی که دولت سیزدهم چندی پیش اعلام کرد که بدون برجام طلب ایران از عراق دریافت شده است؛ سفیر ایران در

عراق گفت ایران بالغ بر ۱۱ میلیارد دلار از محل فروش گاز و برق از عراق طلب دارد. به گزارش شفقنا، «محمد کاظم آل صادی» در گفت‌وگو با شبکه «العراقیه الاخباریه» همچنین گفت که طبق آمار مقامات عراقی، ۸۰ درصد آب عراق از ترکیه و بین ۸ تا ۱۰ درصد آن از ایران می‌آید. وی افزود که منطقه با بحران خشکسالی مواجه است و به طور ضمنی تاکید کرد که مشکل کم‌آبی عراق ارتباطی به ایران ندارد.

آمار از وضعیت اسفناک تورم مواد خوراکی در ایران



فرارو نوشت: ایران بالاترین میزان تورم در مواد خوراکی بین کشورهای اسلامی را دارد. جدولی که به تازگی منتشر شده است

نشان می‌دهد که ایران با داشتن نرخ تورم ۷۱.۵ درصد، بالاترین میزان تورم نسبت به دوازده ماه گذشته را در مقایسه با سایر کشورهای اسلامی دارد.

پلمب ۴۶ واحد صنعتی در کاشان و بایلسر به دلیل حجاب



فرمانده سپاه کاشان از پلمب ۴۰ واحد صنعتی در کاشان به دلیل بی‌حجابی مشتریان طی حدود یک ماه گذشته خبر داد و گفت:

به این اصناف قبل از پلمب تذکر شفاهی و کتبی داده شده بود. همچنین روابط عمومی ستاد امر به معروف و نهی از منکر بایلسر اعلام کرد: ۶ واحد صنعتی در این شهرستان به علت آنچه رعایت نکردن شئون اسلامی توصیف شده، در روزهای گذشته پلمب شدند. بر اساس این اطلاعیه، واحدهای پلمب‌شده در فروش پیتزا و غذای آماده و قهوه فعالیت داشتند.

جابه‌جایی ۱۳ میلیون مسافر نوروزی با ناوگان حمل و نقل عمومی



معاون حمل و نقل وزارت راه و شهرسازی، تعداد مسافران جابه‌جا شده در سطح کشور توسط حمل و نقل عمومی در ۱۸ روز طرح نوروزی (۲۴ اسفند تا سیزدهم فروردین) را ۱۳ میلیون نفر اعلام کرد. به گزارش تسنیم، شهریار افندی‌زاده، بهیودنسبی وضعیت کرونایی را از دلایل افزایش مسافرت‌ها عنوان کرد و گفت: استان‌های سیستان و بلوچستان ۲۰ درصد، ایلام ۱۹ درصد، خوزستان ۱۸ درصد، کرمان ۱۶ درصد، اردبیل ۱۲ درصد و گلستان ۱۰ درصد بیشتر افزایش تغییرات تردد بین‌استانی را داشته‌اند و مسافران نوروزی بیشتری نسبت به سال گذشته به سوی خوب جذب کرده‌اند.

واکنش یک نماینده به مخالفت مجمع با واردات خودروی کارکرده

یک نماینده مجلس به مخالفت مجمع با واردات خودروی کارکرده واکنش نشان داد. سید محسن دهنوی، در توییتی نوشت: «مجلس در قانون بودجه ۱۴۰۲ واردات خودروی کارکرده را آزاد کرده بود اما این بنده دلیل مخالفت هیات عالی نظارت مجمع حذف شد. هزار بار هم از ما پرسند باز هم به هر راهکاری که انحصار تولید را بشکند رای مثبت می‌دهیم.»

مدیرعامل سازمان منطقه آزاد خبر داد: سرمایه‌گذاری ۸ میلیارد دلاری در چابهار



مدیرعامل سازمان منطقه آزاد چابهار از سرمایه‌گذاری هشت میلیارد دلاری در سال گذشته این حوزه خبر داد.

امیرمقدم در گفت‌وگو با ایسنا، اظهار کرد: ماحصل اقدامات صورت گرفته در حوزه جذب سرمایه در سال گذشته این بود که مجموع سرمایه‌گذاری‌های انجام شده از ۴۹ میلیارد دلار در پایان سال ۱۴۰۰ به هشت میلیارد دلار در پایان سال ۱۴۰۱ رسید و برای سال ۱۴۰۲ هدف گذاری شد که این رقم به ۱۴ میلیارد دلار برسد. وی افزود: از مجموع هشت میلیارد دلار سرمایه‌گذاری انجام شده، جذب سرمایه دو میلیارد دلاری در حوزه انرژی‌های پاک بوده است.

بورس، کمیسیون اصل نود مجلس و سایر همکاران در بازار مینی بر حذف دو صفر از شاخص تاکید کرد؛ معتقد ماند کشور ترکیه که دو صفر از شاخص بورس را کاهش داد برای کشور ما هم ضروری است که نسبت به انجام آن اقدام کند چرا که نمود کاهش ارزش پول ملی در شاخص بورس کاملاً مشهود بوده بنابراین با این شرایط بهتر است که گفته شود، شاخص بورس ۲۰ هزار واحد است.

وی گفت: بزرگترین شاخص بازار مالی در دنیا را داریم که با این شرایط موضوع خوبی نیست. این کارشناس بازار سرمایه با بیان اینکه معتقد کم‌کان روند به سمت مثبت حرکت می‌کند که البته شتابان و یکسویه نخواهد بود، اظهار داشت: شاخص بر روی این عدد نوسان خواهد داشت اما در همین مسیر حرکت خواهد کرد. البته باید توجه داشت که در بورس ایران هر اتفاقی ممکن است رخ دهد چرا که دولت یک سبب تصمیماتی را اتخاذ می‌کند که ممکن است تمام فضای کسب و کار کشور را زیر و رو کند. اما با تمام اینها در سال ۱۴۰۰ و ۱۴۰۱ این همه نامایمات در بازار سرمایه مانند افزایش ۴۰ درصدی نرخ خوراک پتروشیمی‌ها، تغییر تعرفه‌های صادرات و واردات اثرات خود را در بورس گذاشته‌اند و محور اصلی تفاوت‌های امسال با سال‌های گذشته تورم است.

آقابرگی افزود: نکته دیگر که باعث تفاوت بین شاخص دو میلیون واحدی سال ۹۹ و امروز شده این است که در خیلی از کشورها مانند ترکیه، آرژانتین و ... تورم حادث شده حتماً در اقتصاد آنها نشان داده شده که یکی از این آثار تورمی بازارهای مالی است به طوری که رشد ۲۱۴ درصد بورس آرژانتین و ۱۱۰ درصد بورس ترکیه ناشی از تورم این کشورهاست. در ایران در خوشبینانه‌ترین حالت می‌گوییم که ۴۶ درصد شاخص بورس رشد کرده که البته نمی‌گوییم این رشد حتماً به اندازه تورم بوده اما در همان مسیر حرکت کرده‌است.

این کارشناس بازار سرمایه با ارائه پیشنهادی به سازمان



را با قیمت سهام تطابق می‌دهیم به طور معناداری شاهد فاصله هستیم. وی با اشاره به دلایل دیگر ادامه داد: موضوع دیگر در تفاوت نقدینگی است، رشد نقدینگی و تورم در سال ۱۴۰۰ و ۱۴۰۱ نسبت به سال ۹۹ به شدت تغییر کرده و نزدیک ۲۷۰۰ همت افزایش نقدینگی داشتیم در حالی که واقف هستیم رشد اقتصادی کشور در این دو سال تقریباً صفر بوده‌است.

این کارشناس بازار سرمایه گفت: نرخ ارز هم یکی از عوامل و محرک‌های حرکت بورس بوده که در سال ۹۸ و ۹۹ هم خود را در بورس نشان داد اما در حال حاضر به طور محسوس مشاهده می‌کنیم که هنوز هم مقاومت‌هایی بر سر قیمت‌های واقعی ارز می‌بینیم و این فاصله بین ارز نیمایی و بازار آزاد تا حدودی دست بسیاری از شرکت‌های صادرات محور را بسته و در آینده نزدیک این گشایش و افزایش سودآوری محتمل است.

گزارش

یک کارشناس بازار سرمایه:

با هزار تومان هیچ چیز سهام نمی‌توان خرید

یک کارشناس بازار سرمایه با بیان اینکه به دلیل کاهش ارزش پول ملی کشور و تورم، بالاترین شاخص بازار مالی در دنیا را داریم، گفت: با این شرایط حذف دو صفر از شاخص بورس ضروری است؛ زیرا ارزش پول ملی کشورمان متأسفانه به حدی رسیده که سهام هزار تومانی خنده‌دار به نظر می‌رسد و امروز هزار تومان را هیچ جانی نمی‌توان خرج کرد به غیر از بورس.

فریدن آقابرگی در گفت‌وگو با ایلنا درباره تفاوت شاخص ۲ میلیون واحدی حال حاضر با شاخص ۲ میلیون واحدی در سال ۹۹ و پیش‌بینی‌ها از حرکت شاخص اظهار داشت: به جرات می‌توانم بگویم این دو میلیون واحد نسبت به رکورد مردادماه سال ۹۹ بنابر دلایل متعددی فاصله بسیار زیادی دارد. یکی از دلایل فاصله و تفاوت این شاخص ۲ میلیون واحدی در این دو بازه زمانی، فاصله اندک ارزش ذاتی و ارزش حدودی معاملاتی اغلب سهام‌ها و از سوی دیگر به نوعی وقتی فاصله P/E فوروارد و P/E تی تی ام